

## 重庆市高 2023 届高三第七次质量检测

## 语文试题

2023.3

命审单位：重庆南开中学

## 注意事项：

- 1.本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
- 2.答卷前，考生务必将自己的姓名和座位号填写在答题卡上。
- 3.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

## 一、现代文阅读（35 分）

## （一）现代文阅读 1（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：我们为何会害怕无人机呢？学者托马斯认为，对无人机的恐惧源于其观看的“不对称性”、无人机具有高空视野，这种视野所带来的控制感并非观看者的幻觉，而是意味着一种切实的控制权力。高空视野通过观察、测量、控制将观察对象纳入己方视线之中，从而令权力的施展与扩张成为可能。换言之，谁掌控了无人机统摄性的全局视野，谁就掌握了主动权。

无人机视觉的特殊性在于，它是一种远程的“遥在”观看，一种“去身体化”的观看，这仰赖于飞行器与控制点之间的空间分离。比如在现代战争中，无人机的操作者只需安坐后方，而不必身赴前线。这也正是维利里奥的“剧场”与“暗室”隐喻：“肉身与肉身相搏凭着裸眼的视力与冷兵器而实施”的古典战场相当于“剧场”，而借助虚拟界面实现灵活操纵的现代战争则犹如“暗室”。无人机驾驶员，只需动动手指便可将地球另一端的敌人瞬间消灭。主角操作的仿佛不是战争机器而是电玩游戏，轰炸的仿佛不是血肉之躯而是图形像素。

伴随无人机的隐身性而来的是道德上的不可靠。任何一个人——包括正义者——如果能够隐身，能够做任何事都不被看见从而不受惩罚，那么，他就不可能继续做正义的事，而是会无所不为乃至无恶不作。

无人机无所不察的同时却又确保自身的无迹可寻，犹如获得免疫力的同时令他人都变得脆弱不堪。福柯曾提到过一种“全景敞视监狱”一封闭、割裂的监视空间，但无人机拥有的却是追踪移动目标的机动能力，这也被鲍曼称为“流动的监控”。他认为，无人机监控并非垂直排列，而是分散、灵活和流动的，这令匿名与隐私消失殆尽。

对于野心勃勃的无人机而言，再没有什么不可逾越的障碍，再没有什么禁止进入的区域。无人机往往不期而至，随时有可能在你最意想不到的地方冒出来，“你没法预料无人机何时会降临在你家的窗台之上”。这种游荡视点堪称“鹰眼视觉”。无人机不断搜寻区域，追踪目标，犹如掠食的鹰隼一般与藏匿者展开角逐。格雷瓜尔在《无人机理论》一书中建议将“猎捕”视作无人机的本性。无人机的机动性优势还在于它能够恢复地表的垂直性，实现一种纵深。它不仅可以居高临下、横向扫过，而且可以在林立的建筑群中自由穿行，择机切入复杂的地理环境，剖析审视其内部构造，犹如水银泻地一般任意流转，无孔不入，从而克服高空视野所带来的扁平化倾向，恢复地景的纵深感。

（摘编自施畅《空中之眼：无人机镜头的美学特征与视觉政治》）

材料二：无人机强烈冲击公民隐私，但我国关于无人机管控的法律法规尚处起步阶段。相比于科技的急速发展，立法的速度和进程总是相对落后，面对“一日千里”的无人机技术，法律保护的内容亟待丰富。同时无人机至今也没有明确的管理主体，从2003年开始，民航局、空管委、工信部等多部门陆续发布管理文件，管理工作纵横交错，盘根错节，各环节缺少有序承接，这造成了管理漏洞和监管软肋。

无人机的“上帝视角”特性决定了对隐私具有天然的侵袭性。无人机摄像头或传感装置收集的高清图像、视频、GPS坐标等会存储在硬盘上，或传输到指定的数据存储系统，这些系统缺少内置的安全保护，侵入系统便轻而易举。由于无人机依靠无线电设备和自备的程序进行工作，通过信号干扰、无线电劫持、黑客技术等可以轻取无人机的控制权，窃取数据及其衍生品。

无人机高智能化，操作简捷，购买门槛低，近年来走进千家万户，为消费者带来新的感受和体验；应用到各行各业，为许多领域带来业务变革和便利。新闻行业使用无人机采集新闻，物流行业使用无人机派送快递，爱好者借助无人机体验空中视角，商家使用无人机宣传广告……使用者同时也是侵犯他人隐私的潜在行为人。无人机已经深入到我们的日常生活中并逐渐成为不可或缺的一员。对无人机的依赖性越高，人们泄漏的私人信息就越多，无人机获取隐私的机会也就越多，由此可能引发巨大的隐私危机。

公民的隐私会随着科技和时代的发展而变化，不同群体对于隐私的理解也各不相同。大数据时代背景下，界定隐私的范围是难题，如何准确判断无人机获取的信息是否侵犯了公民的隐私安全更是一大难题。公民对于隐私安全被侵犯的容许度摇摆不定，一方面十分看重个人隐私，但是一旦有利可图，却愿意用隐私换取实际利益。通过社交媒体分享来自空中的视角已是流行做法，当主体察觉到应该保护隐私并开始将自己的行为隐藏起来时，为时已晚，这些行为早已在互联网特别是社交网络的不同地点留下了数据足迹。

（摘编自张影《民用无人机侵犯公民隐私安全问题探究》）

1.下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A.无人机的高空视野是一种统摄性的全局视野，它不仅意味着对权力的实实在在的控制，还意味着这种主动权的必然扩张。
- B.无人机和其操控者之间存在空间分离，形成了一种“去身体化”的观看，所以现代有可能出现无需军人上战场的战争。
- C.无人机技术发展极其迅速，但相关的监管法律法规却很不完善，这也使得管理主体不明，制约了无人机安全技术的开发。
- D.每个时代和不同群体对隐私的理解都是不同的，大数据让隐私的范围模糊不清，也让人们对个人隐私安全的态度摇摆不定。

2.根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A.材料一中的“高空视野”与材料二中的“上帝视角”，措辞不同，但其内涵基本一致。
- B.维利里奥的“剧场”隐喻，形象地指出了古典战场敌对双方面对面肉身相搏的特点。
- C.福柯和鲍曼在无人机的机动能力上有不同看法，前者认为无人机的视角是封闭和割裂的。
- D.通过社交媒体分享无人机作品可能造成隐私泄露，但即便不分享，泄露的隐患依旧存在。

3.下列选项，没有体现无人机观看“不对称性”特点的一项是（3分）

- A.2014年6月，巴西世界杯期间，法国队的封闭训练遭到了无人机的侦察，法国队主教练德尚无奈停止了训练。
- B.2020年11月，阿塞拜疆一无人机对敌方士兵及车辆进行了持续追踪监控，并待敌方士兵集合上车后实施了轰炸。

C.2021年10月，郑州万达广场的无人机群在进行编队表演时突发机械故障，多架无人机突然冲向了观看的人群。

D.2022年3月，两男子蓄意操纵无人机进入杭州萧山机场禁飞区进行商业拍摄，给航空安全带来了极大隐患。

4.请结合材料一，简要分析无人机会“强烈冲击公民隐私”的原因。（4分）

5.现代社会该如何防范无人机对公民隐私的侵犯。请结合材料简要分析。（4分）

## （二）现代文阅读II（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

文本一：

无闻

刘心武

未必默默，然而无闻。

你系好领带，穿上西装外套，拎上资料包，去往那个有中外许多学者汇聚的研讨会，你将有一个能令同行即使不是刮目相看总也会耳根一震的学术报告……

你走进地铁站台，没有任何一个人注意到你；然而当列车驶来时，甫刹车，门乍开，一个女士从当中一节车厢飘然而出，马上有人惊呼出她的名字，并且有那显然并不该在那一站下车的小青年追了出来，又有本该上车的人忘了上车而盯住她看，乃至移步凑拢她跟前……

你及时地上了车，车开动了，你一只手握住吊环，微笑着。

是的，你感到我们的社会生活越来越复杂多样，也越来越活泼有趣了。

刚才一些人注目追踪的女士，是一位常在电视上露面的歌星。她的名气真是如日中天，红艳似火。歌星红了，主要还不是借助于歌厅舞榭，而是电视。电视机里有的牌子也挺红。但电视机的设计者呢？一部电视机的设计又包括许多的方面，有许多是只负责一个局部的设计者，而设计者的设计依据，又有赖于许多的技术专家的研究成果，而实用性的研究成果又依赖于理论上的研究，需要推进，需要突破，而当今世界上的科学理论也已分枝极为细密，有时候一个人穷极一生才智一世努力，也只能在那分枝中的分枝的某一个环节上有一点贡献，那就很了不起了！电视机设计好了还需要工程师和技术员指导技术工人投入生产，这其中

又有管理人员的作用，管理本身又是一门学科，一门技术· · · · · 而电视节目的制作、发射又牵扯到不知多少科技人员的艰辛劳动和才智奉献· · · · · 但当观众坐在家里的沙发上，嗑着瓜籽看到电视屏幕上红歌星那张未必多么漂亮的脸蛋的大特写时，却只是惊呼着她的名字，而全然不知道，甚至可以说是完全不想知道与那红歌星的大特写出现在荧屏上有关的科技人员的名字· · · · ·

当然偶有例外，例如十几年前有位老作家写了一篇文笔极佳的报告文学，使得一位搞非实用学科的纯理论的科学家名声大振，一时间成为家喻户晓的科学明星，并成了持续的新闻人物，连他的婚事、病情、体重变化、客厅布置，都时有报道和描述。因从事科技工作而成为社会明星，这是该人的幸运，也是整个科技界的光荣，但这确也有赖于当时的特殊社会环境，以及某些机缘，正如峨嵋山金顶的佛光，那并非时刻都有的常态，而是偶一呈现的妙观。

并非默默，你有重要的课题，有不小的突破，你与同行间有合作也有争论，你拎着资料包西装革履地去出席一个对于你那一行和你个人都至关重要的研讨会，你在会上将有一个一刻钟的发言，发言用中文，而在紧接着的一刻钟答疑时间里，你将用流利的英语回答外国同行的提问· · · · · 但将不会有电视记者去拍摄你们那个研讨会，因为那研讨的内容太专门了，犹如对于一只猫只讨论它的触须，而且也没有相当级别的官员出席，因而你们从事的这一切都不会在荧屏上出现。社会上绝大多数人将继续不知道有你和你这一行特别是你从事的这一分枝学科，就全社会而言你是无闻的存在，你的名气不仅绝不能与那在地铁车站邂逅的红歌星相比，甚至也比不上你那居民楼下面卖煎饼的某位个体商贩，因为你们那一片的居民都知道：那个鼻头上长着颗大黑痣的老王头，摊出的煎饼真叫好！你们楼里跟你总在一个电梯里站着的邻居，尽管常常对你抱以微笑，但大多数始终闹不清你姓甚名谁，整天在忙乎些什么！

你在地铁车厢里默默地微笑，你岂止是心平气和，你实在是心旷神怡。

(选自《大家随笔》1995年版)

## 文本二：

我们知道，散文是用文字来表达或书写自己思想感情的最自由最方便的一种工具，在感情涌溢之时，文随心而生。无论是议论、叙事、抒情，都是最单纯的发自内心的欢呼或感叹，是一朵从清水中升起来的“天然去雕饰”的芙蓉。对于刘心武这样一个勤于思考，时刻关注社会人生的作家来说，散文随笔是最适合的载体，承载着作家对人生、人性的探寻，以及对人的灵魂深入细致的开掘。

刘心武曾经说过，在自己的散文随笔中逼视人的灵魂、解析人生的奥秘，用的是一张“三齿耙”。第一个“齿尖”对着自己，挖掘埋藏在心灵深处的秘密，探究那些最本原的生命冲动；第二个“齿尖”对着他人，窥见芸芸众生的所作所为，生死歌哭，悲欢离合，以及隐蔽于深处的人性的涌动激荡；第三个“齿尖”对着变幻莫测的社会风云，探究看似紊乱无序的冲撞中所包含的深刻而本质的规律。

节选自张敬《我写故我在》

6.下列对文本一相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- A.文中的“你”可以是特指作者生活中熟知的人或作者自己，也可以是泛指。
- B.被众人瞩目的女歌星乘坐地铁出行，表现出她平易近人、深入生活的特点。
- C.文章中谈到电视上的当红歌星未必多么漂亮，表达出对盲目追星者的嘲讽。
- D.卖煎饼的老王头在居民中拥有较高的知名度，这让“你”有些失落和不满。

7.下列对文本一艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.文章内容丰富，以“你”的心理活动为线索，串起了对不同身份人群的生活状态的描述，体现出“形散神聚”的特点。
- B.文章描述地铁站的情形时用笔较为俭省，而在对“无闻”者的工作展开联想时则用繁笔，两者相映成趣。
- C.文章善用比喻，“金顶的佛光”形容科学家名声大振时的志得意满，“猫的触须”则写出了专业研究的细化。
- D.文中划线处加点虚词使用颇有讲究，开头处在委婉的否定后进行转折，结尾处则在递进中饱含人物情绪。

8.文本一两处写到在地铁上的“微笑”，这样安排有什么好处，请简要分析。（6分）

9.文本二提到刘心武用“三齿耙”创作散文，请具体谈谈这一创作主张在文本一中的体现。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

公父文伯退朝，朝其母，其母方绩。文伯曰：“以歌<sup>①</sup>之家而主犹绩，惧干季孙之怒也，其以歌为不能事主乎！”其母叹曰：“鲁其亡乎使僮子备官而未之闻耶居吾语女昔圣王之处民也择瘠土而处之劳其民而用之故长王天下夫民劳则思，思则善生；逸则淫，淫则忘善；忘善则恶心生。沃土之民不材，淫也；瘠土之民莫不向义，劳也。君子劳心，小人劳力，先王之训也。自上以下，谁敢淫心舍力？今我，寡也，尔又在下位，朝夕处事，犹恐忘先人之业。况有怠惰，其何以避辟！吾冀而朝夕修我，曰：“必无废先人。”尔今日：“胡不自安？”以是承君之官，余惧穆伯之绝祀也。”

（《国语·鲁语下·敬姜论劳逸》）

材料二：

季文子相宣、成，无衣帛之妾，无食粟之马。仲孙它<sup>②</sup>谏曰：“子为鲁上卿，相二君矣，妾不衣帛，马不食粟，人其以子为爱，且不华国乎！”文子曰：“吾亦愿之。然吾观国人，其父兄之食粗而衣恶者犹多矣，吾是以不敢。人之父兄食粗衣恶，而我美妾与马，无乃非相人者乎？”文子以告孟献子，献子囚之七日。自是，子服之妾不过七升之布，马饩不过稂莠。文子闻之，曰：“过而能改者，民之上也。”

（《国语·鲁语·季文子论妾马》）

材料三：

张文节为相，自奉养如为河阳掌书记时，所亲或规之曰：“公今受俸不少，而自奉若此。公虽自信清约，外人颇有公孙布被之讥。公宜少从众。”公叹曰：“吾今日之俸，虽举家锦衣玉食，何患不能？顾人之常情，由俭入奢易，由奢入俭难。吾今日之俸岂能常有？身岂能常存？一旦异于今日，家人习奢已久，不能顿俭，必致失所。”御孙曰：“俭，德之共也；侈，恶之大也。”共，同也；言有德者皆由俭来也。夫俭则寡欲，君子寡欲，则不役于物，可以直道而行；小人寡欲，则能谨身节用，远罪丰家。故曰：“俭，德之共也。”侈则多欲。君子多欲则贪慕富贵，枉道速祸；小人多欲则多求妄用，败家丧身；是以居官必贿，居乡必盗。故曰：“侈，恶之大也。”

（司马光《训俭示康》）

【注】①歌（chù）公父文伯的名字。②仲孙它：又名子服，孟献子的儿子。

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

A.鲁其亡乎 / 使僮子备官而未之闻耶/居吾语女/昔圣王之处/民也/择瘠土而处之/劳其民而用之故/长王天下

B. 鲁其亡乎 / 使僮子备官而未之闻耶/居吾语女/昔圣王之处民也/择瘠土而处之/劳其民而用之故长王天下

C. 鲁其亡乎 / 使僮子备官而未之闻耶/居/吾语女/昔圣王之处民也/择瘠土而处之/劳其民而用之故长王天下/

D. 鲁其亡乎 / 使僮子备官而未之闻耶/居/吾语女昔圣王之处民也/择瘠土而处之/劳其民而用之故/长王天下

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，正确的一项是（3分）

A. “吾冀而朝夕修我”的“修”，意为“修养”，和《离骚》中“余虽好修姱以鞿羁兮”的“修”意义相同。

B. “季文子相宣”的“宣”，指的是鲁宣公。“宣”是谥号，古人的谥号常寄寓着后世的评价，可有褒贬之分。

C. “人之父兄食粗衣恶”的“恶”，意为“不好”，与《鱼我所欲也》中“所恶有甚于死者”的“恶”意义相同。

D. “枉道速祸”的“速”，意为“迅速”，与《孔雀东南飞》中的“交语速装束，络绎如浮云”的“速”意义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

A. 文伯的母亲敬姜亲自纺线，文伯担心此事被季孙知道，会引起季孙的恼怒，误会自己不能好好地侍奉母亲。

B. 敬姜教育儿子要秉承先人之风，勤于职守，认为以贪图享受的态度担任国君的属官，恐怕会给家族带来危险。

C. 子服见贤思齐，听了季文子的高论后，变得节俭起来，因此受到了季文子称赞，认为他知错能改，堪为百姓的榜样。

D. 有德之人都崇尚简朴，简朴使人寡欲；奢靡是很大的罪恶，奢侈导致贪婪。尚简拒奢，对地位不同的人都有意义。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 沃土之民不材，淫也；瘠土之民莫不向义，劳也。

(2) 妾不衣帛，马不食粟，人其以子为爱，且不华国乎！

14. 对于他人的不解，季文子和张文节都解释了自己节俭的原因。请根据材料，简要概括。（3分）

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面的元曲,完成15~16题。

## 最高歌兼喜春来

张养浩

诗磨的剔透玲珑,酒灌的痴呆懵懂。高车大纛成何用,一部笙歌断送。金波潋滟浮银瓮,  
翠袖殷勤捧玉钟。对一缕绿杨烟,看一弯梨花月,卧一枕海棠风。似这般闲受用,再谁想、  
丞相府帝王宫。

15.下列对这首元曲的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.“最高歌兼喜春来”为曲牌名,它规定了曲词的字数、句数、平仄和用韵等,有时还和情感有一定关联。
- B.起首两句运用对比,用醉心于诗的“剔透玲珑”和沉醉于酒“痴呆懵懂”形成对照,表达了作者的态度取舍。
- C.五、六句铺叙了抒情主人公美酒当前、美人在侧的生活,人物形象栩栩如生,情感饱满酣畅,用语考究华美。
- D.七、八、九句作者连用三个“一”字组句,有一种整饬之美,既增加了文字的音乐性,又有助于呈现风物的美好。

16.结合全曲,从内容和语言的角度,概括本曲的“野逸之趣”体现在哪些地方。(6分)

## (三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《谏太宗十思疏》中,运用了比喻手法指出统治者必须重视民心向背的句子是:

“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(2)《静女》中“\_\_\_\_\_”和“\_\_\_\_\_”两句,通过动作描写生动地刻画了男女主人公约会时情态,用墨精简,却反映出人物不同的、鲜明的个性。

(3)古代诗词中常用“角”声来渲染环境或者烘托心情,例如“\_\_\_\_\_”,又如“\_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用(20分)

## (一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

从自然审美上讲, 古人世界要比今人富饶得多, 朴素而优雅得多。地球在 35 亿年前出现生命以来, 至少有 5 亿种以上生物栖居过, 如今大多已经灭绝。在地质时代, 物种的自然消亡极缓—鸟类平均 300 年一种、兽类平均 8000 年一种。如今呢? 联合国环境规划署报告说: 上世纪末, 每分钟至少一种植物灭绝, 每天至少一种动物灭绝。这是高于自然节奏上千倍的“屠杀速率”!

多少珍贵的动植物永远地沦为了标本? 多少生态活页从我们的视野中被硬硬撕掉? 多少诗词风光如“广陵散”般成了遥远的绝唱?

“蒹葭苍苍, 白露为霜”; “呦呦鹿鸣, 食野之苹”; “关关雎鸠, 在河之洲”; “河水清且涟漪” ······ 每每抚摸这些《诗经》里的句子, 除了对美的隐隐动容, 我内心总有一股颤栗的冰凉。因为这份荡人心魄的上古风情, 已无法再走出纸张一永远!

18. 文中画横线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅, 可少量增删词语, 不得改变原意。 (4 分)

19. 文中画波浪线的句子可以改写成: “许多的诗词风光如“广陵散”般成了遥远的绝唱, 大量珍贵的动植物永远地成为了标本, 无数的生态活页走出了我们的视野。”改句与原文句意基本相同, 但原文表达效果更好, 为什么? (5 分)

## (二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

索绪尔认为: “语言符号具有任意性。”语言只不过是人们在交往过程中约定俗成的一种社会符号, 没有特定的表现规律和表达方式, ① 带有主观性是非常有可能的。语境的不同和人的主观性会让不同的社会符号表达出同一个语义, ② 同一个社会符号也可能有多个不同的含义, 所以语言中句子的歧义现象屡见不鲜。例如, “他不好说话”就不只有一种理解方式。③ 如何消解这种歧义现象呢? 有学者引入了“认知语境”这一概念。认知语境是一种“心理构建体”, 不仅包括交际时话语的上下文、物质环境等具体语境因素, ④ 包括一个人的知识因素, 如已知的事实、假设、信念以及一个人的认知能力。当句子处于一定的语境中时, 听话人可以凭借一定的语境知识和自身的百科知识, 运用推理, 来理解话语含义, ⑤ 消解歧义。当然, 歧义也并非都是不好的。在文学作品或社会交际等语言使用场合, 人

们⑥会有意识地使用歧义以达到某种特定的修辞效果和语用目的，这种语言的艺术也被称为“积极歧义”。

20. 填入下面文段空白处的词语，最恰当的一组是（3分）

	①	②	③	④	⑤	⑥
A	于是	同时	/	还	因而	便
B	所以	/	但是	而且	那么	常常
C	那么	甚至	因此	/	进而	就
D	因此	而	那么	也	从而	往往

21. 请分别续写一句话，形成不同的语境，以消除文中划波浪线句子“他不好说话”的歧义。每句不超过15个字。（4分）

语境一：他不好说话，\_\_\_\_\_。

语境二：他不好说话，\_\_\_\_\_。

22. 《红楼梦》第九十八回，黛玉临终之时，“直声叫道：‘宝玉，宝玉！你好……’说到‘好’字，便浑身冷汗，不作声了”。作者在此处就是有意设置歧义。请从修辞效果和表意目的的角度分析作者这样写的好处。（4分）

#### 四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，按要求作文。（60分）

齐桓公察看马厩，问养马人道：“马厩里的事什么最难？”养马人还未回答，管仲答道：“我也曾经做过养马人，敷设马栅栏最难。如先敷设歪的木条，歪的需要歪的来配，歪的木条用上了，直的木条无法用上。如先敷设直的木条，直的需要直的来配，直的木条用上了，歪的木条无法用上。”

《管子》里记载的这个故事，引发了你怎样的思考和联想？请据此写一篇文章。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

